

印度尼西亚华人社团的在地化初探 3

三、印度尼西亚华人在地化

社团的功能与跨国网络

在人类的社会生活中,为了实现和维护自身利益,人们有组织地参与各种社会活动而形成各式各样的社会团体。社会团体是人类社会的交流与互动现象,是人类社会体系或结构的重要组成部分。在现代社会,随着人类社会利益的分化、复杂化、多样化,以及为了应对自然或人类社会本身的各种挑战,人类之间的交流与互动加快,社团得到较大发展,其功能日益凸现,社团的跨国网络得以形成与扩张。

(一)印度尼西亚华人在地化社团的功能

功能主义人类学认为,功能是一种需要,特别是对于人类社会的文化,它作为人类所需要的催生物,其主要功能就是满足人类的基本需要与衍生的需求。与传统华侨华人社团一样,在地化华人社团的功能十分广泛,除了为同乡同窗人士提供福利和教育上的帮助之外,还十分关注主流社会的自然灾害及民众的疾苦。

1.向同乡同窗提供福利和教育等方面的帮助

为同乡提供福利和教育上的帮助,是在地化与传统华人社团的一个共同点,作为在地化的华人同乡社团,最重要的也是关心其同乡的福利。例如,锡江旅椰乡亲联谊会成立以来,除了联络乡亲、加强团结、互助互爱,还向孤老院捐赠物品和给华人贫困学生提供助学金等。2015年3月28日上午,锡江旅椰乡亲联谊会银会近百名会员回到故乡,前往锡江爱心孤儿院及老人院慰问孤老,给老人和孩子们送去了善款、纱笼、浴巾、文具、玩具、食物等必需品。在教育方面,在地化华人社团投入了大量的精力关怀下一代的成长。赤道基金会建立后,一直对本社团的同乡子女的教育十分重视。从2004年起,赤道基金会启动了扶贫教育工程。除了颁发助学金,也支持修建华文补习所,带动各乡里兴建华文教学校舍。赤道基金会还根据实际,提出了“国文精深化,华文普及化”的理念,从原定只资助九年基础教育,到同时推行资助高校奖学金的方案,资助学生的人数逐年增加。2004年至2011年赤道基金会扶贫教育受惠生总数达4223人。2008年,基金会再度推出高

校助学金纲领。此外,基金会每年都会资助师生派赴中国进修汉语。

除了在教育上投入外,一些在地化的华人社团出资修建了体育馆等设施,并发起组织各种运动队,关心华人子弟的健康问题。比如,冷沙旅棉同乡联谊会建立了沙哈里篮球队,经常组织各种赛事。2013年7月13至25日,冷沙旅棉同乡联谊会举办了第二届陈金扬青少年组及乐龄组篮球赛,青少年组(18岁以下)共10队,这次比赛吸引了包括民礼及棉兰约600名球迷前往观赛。

2.参与当地社会的济贫救灾活动

在地化华人社团由于诞生在当地,其较为主动地走出华人社团的小圈子,积极地参与面向当地国大社会的济贫救灾活动,从而有效地增进了民族情感,促进民族和谐。2002年西加里曼丹各地发生严重水灾,西加旅椰各社团、乡亲会、同学会,在赤道基金会和山口洋同乡会统筹下联合进行赈灾工作。在西加各地社团负责人协助下,及时把救灾物品送至各灾区赈救灾民。救灾结束后,于2003年3月初旬,在赤道基金会所

成立了西加旅椰乡亲赈灾委员会,当时推选官德添、黄石和、陈绍秋三人共同负责执行工作,各方人士捐来的赈款,交给赤道基金会保管,若有天灾将及时援助。2004年2月2日,赈灾委员会召开年会,报告财政收支及讨论西加三发地区发生水灾问题。

当时得到孟加映乡亲理事会报告及三发县县长电传通知该地灾情严重,受灾地区有6个乡镇,30个乡村,灾民计有5944户。赈灾委员会即日决定,通过三发旅椰互助会经手委托三发互助会负责人进行实地了解,然后由三位理事人共同决定从头一年的救灾款中拨出2500万盾,交三发市互助会购买10吨大米给三发县政府发放赈灾粮。自2010年起,锡纳朋火山反复喷发,迫使当地受灾居民到收容所避难。马达山同乡联谊会自火山爆发一开始,就发起组织了一个“锡纳朋关爱行动小组”与当地的一些华人社团联袂前往卡罗县9个灾民收容所分发赈灾物资以及现金。2014年12月,锡纳朋火山再度爆发,马达山同乡联谊会主席黄耀汉呼吁雅加达和苏北各界人士继续为锡纳朋火山灾民提供援助,直到火山喷发

停息为止。据统计,马达山同乡联谊会、警方和卡罗社群协会被信托统筹收集和分发援助物资,总值3.75亿盾的援助物资(包括2亿盾的生活必需品和洗浴用品)以及1.75亿盾的现金。此外,为了解决灾民的子女上学问题,马达山同乡联谊会和警方联手在卡罗县一些受灾村庄建立了学习之家。自2015年1月开始推广以来,广受当地民众赞赏,还未建立学习之家的地区的民众也表现出强烈的期待。身为马达山同乡联谊会成员,也是卡罗社群协会(HMKI)成员的黄耀汉认为,继续为学龄儿童提供教育是我们大家共同的责任,特别是受灾地区的儿童,无论灾情多么严重,他们还是应该接受教育。

(二)印度尼西亚华人在地化社团的跨国网络

在当今世界,社团的国际性整合与全球化的趋势方兴未艾,成为主导当代海外华人社会发展的一个重要潮流。与传统的华人社团一样,在地化的印度尼西亚华人也将社团的国际化视为一种维系地域文化认同,扩展自己的商业与社会网络的新机会。许多在地化的印度尼西亚